

杨育强和妻子经过分析，觉得养殖规模不能过大，否则经营管理跟不上。因此，他把养殖规模控制在2000头以内，并邀请4名亲戚到猪场工作，育强家庭农场就这样开办了起来。

生态养殖渐成气候

在养殖过程中，杨育强发现，有些周边养殖户给环境造成很大污染，这让他认识到，养殖必须注重环保，走生态发展之路。可要如何实现绿色可持续发展？杨育强开始不断地思考。

以前，杨育强曾在书籍上了解到，养殖牲畜产生的粪污、垫料等废弃物，施用于果园和菜地等，有助于改良土壤，提升耕地地力。于是，杨育强盘活周边土地，用牲畜粪便改良土壤，种植玉米、红薯、青菜等果蔬20余种。他养殖的杂交野猪基本都是食用农场种植的作物，饲养成本相对较低，瘦肉率、蛋白质含量较高，营养丰富，真正做到了养殖种植“两促进”、节本增效“两不误”。

同时，农场还按照“畜禽良种化、养殖设施化、防疫制度化、粪污无害化、生产无公害”的要求，突出抓好畜禽粪污无害化治理，并购置产床、保育栏等设备，实现养殖设施化，提高养殖科技化。此外，农场还设置喷雾消毒室、紫外线消毒室，保障猪场卫生条件，从源头把好畜产品质量安全。农场还时常派人外出学习养殖技术，并与畜牧师合作，为杂交野猪养殖提供技术支持。

靠着持续拼搏，育强家庭农场闯出了一条循环利用、生态安全、绿色发展的可持续发展之路。

助民增收成效显著

在育强家庭农场采访当日，恰遇农场发货。只见宰杀后的杂交野猪经过真空包装并速冻后，工作人员用泡沫箱分类包装，及时通过腾冲机场空运至省外直销点。“除满足本地需求外，我们每周会往外发送三次杂交野猪肉。”杨育强说。

由于育强家庭农场所生产的杂交野猪肉生态环保，符合时下大众对生态食品的追求，深受省内外广大消费者的喜爱，产品供不应求。目前，农场在深圳设有两处直销点，并与腾冲机场、深圳航空签订了三方协议，以保障货源运输时间短、新鲜且费用相对低廉。

“我们还会根据市场需求，制作一些半成品。”杨育强说，农场制作的烟熏肉、腊肉、腊肠等杂交野猪肉半成品，以订单生产方式直销全国各地。

与此同时，农场本着靠近城市、交通便利的区位优势 and 绿色健康的经营理念，在发展养殖、种植产业的基础上，大力发展集采摘、观光、特色餐饮于一体的服务产业，游客到此可尽享田园风光，采摘生态蔬果，品尝特色美食。

“杂交野猪要养殖两年才能出栏，而且对养殖技术要求较高，因此我们一般不提倡农户自行养殖，但我们有其他的方法带动农户增收。”杨育强说，通过土地流转，农场承包了周边农户的土地，农户既能收取土地租金，又可到农场务工。经过多年发展，农场通过带动周边农户及农业公司种植果蔬，有效促进周边群众增收。2020年，农场销售额达400万元，实现利润75万元。

本刊记者 王丹妮 / 文图